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٤صفحه

مقدمه 

بسـیاري از   طی سالهاي اخیر حسابداري در همه ابعاد آن گسترش چشمگیري پیـدا کـرده و  

خصوصی متناسب با نیاز خود براساس استانداردهاي حسابداري تی و لسازمانها و موسسات دو

  .اقدام به تهیه یا ترجمه جزوات آموزشی نموده اند

متأسفانه کمبود جزوات آموزشـی حسـابداري مخـتص بانکهـا جهـت تـدریس و یـا اسـتفاده         

  .همکاران بعنوان منبع آموزشی کاملأ محسوس می باشد 

زشی عملیات دایره حسابداري شـعب بانـک   جزوه آمو"هرچند به همت اداره آمـوزش  

صدور بخشنامه هاي جدیـد در ایـن   لیکن بدلیل  هتهیه و در اختیار همکاران قرار گرفت "رفاه

نیـاز بـه یـک     ،)که معمولأ اموري دائمـی مـی باشـند   ( موجودتغییر بخشنامه هاي  حوزه و یا

آموزشـی  جهـت تـدریس در دوره هـاي    " جزوه آموزشی حسابداري بـارویکرد بـانکی  "

  .حسابداري در بانکها ضروري به نظر می رسد

شـامل حسـابداري شـرکتهاي     عمدتاً" 1حسابداري "مباحث مطروحه در دوره هاي هر چند  

زیـرا اسـتانداردهاي حسـابداري چـه در شـرکتهاي خـدماتی و       (خدماتی و بازرگانی می باشد 

هـم بـوده و ماهیـت     همشـاب  ازرگانی و چه در موسسات دولتی و خصوصـی و چـه در بانکهـا   ب

 لـیکن  ،)مـی نماینـد   تبعیـت حسابها و نحوه ثبت و تجزیه و تحلیل حسابها از یک اسـتاندارد  

از لحاظ رویه هاي داخلی و  اسناد و سرفصلهاي مورد استفاده ویژگیهاي خاص خـود را   بانکها

  . گرددشدن روش حسابداري در بانکها می  تخصصیدارند که این خصوصیت موجب 

بحث لازم است سوالی مطرح و سپس پاسـخ داده شـود تـا مسـیر آینـده       به جهت ورودابتدا 

  . بحث بهتر مورد بررسی و کنکاش قرار گیرد 

خـدماتی ،  (آیا حسابداري مورد عمل در بانـک بـا حسـابداري مـورد عمـل شـرکتها        :سئوال 

  ؟ داردوت اتف) بازرگانی و تولیدي

  خیر: پاسخ 

    سرمایه + بدهیها = دارائیها : بداري که عبارتست از یعنی اینکه معادله اصلی حسا

   .هم می باشند مشابهي دولتی و خصوصی و بانکها دقیقأ در کلیه موسسات و شرکتها

  .می تواند به خوبی نمایانگر چارچوبهاي کلی در حسابداري بانک باشد  هاین پاسخ کوتا

حال سوال اینجاست که حسابداري بانک مشابه کدامیک از حسابداري شـرکتهاي خـدماتی ،   

   ؟می باشد ... بازرگانی و تولیدي و



٥صفحه

فعالیت می نمایند و در ازاي خـدماتی   "بازرگانی/ خدماتی "بانکها بعنوان یک موسسه  :پاسخ 

درآمـد   و می نمایند سـود  که ارائه می نمایند کارمزد و درآمد و به ازاء تسهیلاتی که پرداخت

  .کسب می نمایند 

هرچند به کار بردن واژه مؤسسه بازرگانی بدلیل قانون بانکـداري اسـلامی و علـی الحسـاب     ( 

بودن سود پرداختی به سپرده گذاران و همچنـین مشـخص نبـودن سـود دریـافتی در عقـود       

  .  )مشارکتی محل اشکال است

مؤسسات خدماتی و بانک می توانـد دقیقـأ مثـل     هايدهی ب و نکته قابل توجه اینکه داراییها

 نیـز بازرگـانی و تولیـدي    ،هم نباشد کما اینکه این امر می تواند در مورد شرکتهاي خـدماتی  

  ).در ادامه بیشتر بحث خواهد شد.( صادق باشد 

، بنابراین قبل از ورود به بحث حسابداري بانکی لازم است کـه همکـاران بـا کلیـات ، تعـاریف     

حسـابها و ماهیـت آنهـا و حسـابهاي موقـت و دائمـی و        انـواع  ، و مفروضات حسابداري اصول

   .وند انتظامی در شرکتهاي خدماتی و بازرگانی آشنا ش

  :زیرا 

.این مباحث مقدمه اي است جهت ورود به بحث حسابداري بانکی )1

اي ودر نتیجه آشـنایی بـا صـورته    آشنایی با حسابداري شرکتهاي خدماتی و بازرگانی)2

مالی شرکتها می تواند در تصمیم گیـري همکـاران بـانکی جهـت اعطـاي تسـهیلات       

  .بانکی به اینگونه شرکتها و مؤسسات مفید باشد 

  

                                                                             

                                                                                            

  

  

  

  

  

  

  

  

  



٦صفحه

  : تعریف حسابداري 

حسابداري را فن ثبـت ، جمـع    ،قدیمی کتببراي حسابداري تعاریف بسیاري وجود دارد ، در 

آوري ،تجزیه و تحلیل ، طبقه بندي و تلخیص اطلاعات و معاملات مـالی یـا رویـدادهایی کـه     

  .اثرات مالی دارند تعریف نموده اند 

لیکن امروزه حسابداري را دیگر فن نمی دانند بلکه آنرا فرآیند یا سیستم اطلاعاتی در نظـر   و

   : اینگونه تعریف نموده اندمی گیرند و حسابداري را 

اطلاعات مربوط به معاملات و عملیات مـالی و   ،حسابداري دانشی است که با به کار گیري آن

رویدادهاي داراي اثر مالی بر یک مؤسسه ، جمع آوري، تجزیه و تحلیل ، اندازه گیري، ثبـت ،  

  .ع و تلخیص و گزارش می شود یطبقه بندي ، تجم

 ،می باشد که هـر کـدام از کلمـات   نکته بداري مورد اهمیت است این آنچه که در تعریف حسا

سـهل و آسـان    را فراگیـري حسـابداري   ،ایـن مفـاهیم  درك صحیح که  ی استمفاهیم حاوي

  . نمودخواهد 

     بهتـر اسـت بـا مؤسسـاتی کـه از حسـابداري اسـتفاده         نمودیم  حال که حسابداري را تعریف

  .شویم آشنا مختصري می نمایند در حد 

  مؤسسات خدماتی)  1

  مؤسسات بازرگانی)  2

  مؤسسات تولیدي)  3

  

و در ازاي آن کار مـزد   ارائه  مؤسساتی هستند که خدماتی را به مشتریان :مؤسسات خدماتی  )1

کـارمزد   ،کارمزد وام قـرض الحسـنه    ،یا حق الزحمه دریافت می کنند که نمونه آن در بانکها

  . اشدمی ب...... حواله تلفنی و 

مؤسساتی هستند که به خرید و فروش نوعی خاص یا انـواعی از کالاهـا    : مؤسسات بازرگانی) 2

بـراي   این تعریف( اشتغال دارند که نمونه آن در بانکها خرید منابع و فروش مصارف می باشد 

  .).محل اشکال است بانکها

مـواد   مؤسساتی هستند که کالاهاي مصرفی یا با دوام را با به کار گـرفتن  :مؤسسات تولیدي ) 3

سرمایه و نیروي انسانی و با استفاده از ابزار و ماشین آلات و تجهیزات تولید می نماینـد  ، خام

و تولیدات خود را به مؤسسات بازرگانی یا مستقیمأ بـه مصـرف کننـدگان مـی فروشـند کـه       

  .ی مصداق آن نیست از فعالیتهاي بانک کدامهیچ

  

  



٧صفحه

  :عبارتست ازدوره عمل حسابداري  -

 >- )یا تفضـیلی / دفتر معین (کلانتقال به دفتر >-ثبت در دفتر روزنامه  >-سند حسابداري 

 >-اصـلاحات و تعـدیلات   ) پایان دوره (  >-) تکرار ادواري ( تهیه ترازآزمایشی اصلاح نشده 

دوره عمل ذکر شده در بانکها عینـأ عمـل   ( تهیه صورتهاي مالی >-تراز آزمایشی اصلاح شده 

)  .می گردد اعمالمی شود با این تفاوت که این سیکل توسط سیستم 

  :و میثاقهاي تعدیل کننده، اصول مفروضات  -

  : مفروضات) الف 

بـه عنـوان یـک    می بایسـت  هر واحد اقتصادي  ،در حسابداري :فرض تفکیک شخصیت  ) 1

و سـایر  ) شخصـیت حقیقـی   (از مالک یا مالکـان آن  ) شخصیت حقوقی مستقل  (واحد مجزا

  .مؤسسات در نظر گرفته شود 

نتایج معاملات وعملیات مالی مؤسسه می بایسـت بـر حسـب      :فرض واحد اندازه گیري  ) 2

گیري و گزارش شود یعنی درحسابداري تنها رویدادهایی ثبت می شـوندکه   هانداز ،واحد پول

   .به پول باشند قابل بیان

به این معنی است که امور مؤسسه براي آینده اي قابل پیش بینی  :فرض تداوم فعالیت  ) 3

  .عملیات آن وجود ندارد یانحلال مؤسسه یا تعطیل دقص ،استمرار می یابد

عمر یک واحد اقتصادي به یک سري دوره هـاي زمـانی مسـاوي یـک      :فرض دوره مالی  ) 4

  .ماهه و یکساله تقسیم می شود  ماهه ، سه ماهه ، شش

روش تعهدي که متضاد روش نقـدي اسـت حـاکی از ایـن اسـت کـه در        :فرض تعهدي  ) 5

ل و بدون توجه به دریافت یـا  یبه محض تحقق و هزینه ها به محض تحم آمد هادر،حسابداري

  ) .رعایت می گردد فرضدر بانکها نیز این (  .پرداخت وجه نقد مربوطه شناسایی شوند

  

  : اصول حسابداري ) ب 

یا خدماتی که تحصـیل مـی شـوند بـه جـاي قیمـت        هاتمام کالا :اصل بهاي تمام شده  ) 1

  .باید به بهاي تمام شده ثبت و بر همین اساس در صورتهاي مالی منعکس گردد ، جاري بازار 

  : دو شرط جهت تحقق درآمد نیاز است  :اصل تحقق درآمد  ) 2

  .درآمد قابل اندازه گیري باشد  -ب.                     گرفته باشدمعامله اي صورت  -الف

بدین معنا میباشدکه هزینه هاي یک دوره میبایست : اصل تطابق درآمدها با هزینه ها ) 3

   . واقعی منعکس گردد مدهاي همان دوره کسرگردد تا سودآازدر



٨صفحه

ا اهمیت مربوط به رویـدادها و  کلیه واقعیتهاي ب می بایستطبق اصل افشاء  :اصل افشاء )  4

 ،در ترازنامه ،بعنوان مثال. کامل گزارش شود  مالی واحد تجاري به شکل مناسب و يفعالیتها

  .کنیم می مدت و بلند مدت تقسیم کوتاه دارائیها را به جاري و ثابت و بدهیها را به 

  

  : میثاقهاي تعدیل کننده ) ج 

گزارشـات و کلیـه اعمـال حسـابداري     ،در تهیه صـورتهاي مالی  : فزونی منافع بر مخارج ) 1

اعمالی را انجام دهیم تا منـافعی کـه از اطلاعـات حسـابداري      ،رعایت اصول حسابداريضمن 

  . خراج می شود بیش از مخارج انجام آن اعمال باشد تاس

  

گاهی اوقات بر مبناي اهمیت موضوع مالی می توان از صحیح ترین روشـها نیـز    : اهمیت)  2

چشم پوشی کرد ولی این موضوع را باید در نظـر داشـت کـه موجـب گمـراه شـدن اسـتفاده        

هـر چنـد کـه مطـابق روشـهاي صـحیح حسـابداري،        (کنندگان از اطلاعات حسابداري نگردد

بت کنـیم لـیکن در صـورت نـاچیز بـودن آن      ملزومات اداري را می بایست در ردیف دارائی ث

بـه جـاي    بعنـوان هزینـه   مداد تراش ثبت خریدمثل  میتوان آنرا بعنوان هزینه در نظر گرفت

  . )دارایی

در شناخت رویدادهاي مالی روشی را اتخاذ کنیم که اگر رویـدادي   : اصل محافظه کاري ) 3

  .دارد بیشترین اثر آن مد نظر باشد روي سود دارد کمترین اثر و اگر اثر هزینه اي  اثري بر

  

  

      

  

  



٩صفحه

   .دارایی برابر است با مجموع بدهی و سرمایه:معادله اساسی حسابداري 

ی و سرمایه دارایی در سمت راست و بده ،استاندارد مطابق ترازنامه می باشد و نمود آن در

بازرگانی یا تولیدي و  ،در کلیه مؤسسات خدماتی امر این  کهسمت چپ تراز می باشد 

  .همچنین در بانکها صادق است 

یـک تـاریخ مشـخص ومعـین      در صورتی است که وضعیت مالی یک موسسـه را  : ترازنامه -

  .سرمایه یک موسسه منعکس میشود و بدهیها،  دارائیها ،نآنشان میدهد که در

در نتیجه معـاملات و  مطالبات و سایر منابع متعلق به یک مؤسسه که ،کلیه اموال : دارایی -

  شده و قابل شناسایی به پـول بـوده و داراي منـافع آتـی      عملیات مالی یا سایر رویدادها ایجاد

  .می باشد را دارایی می گویند 

  :اگر بخواهیم چند دارایی اساسی را نام ببریم به موارد ذیل اشاره می کنیم  

  وجوه نقد- 1

.میباشد عمدتأ وام و تسهیلات بانکیدر بانکها )بدهکاران(ی نحسابهاي دریافت - 2

  )مثل مواد ، موجودي کالا ، مطبوعات و ملزومات(موجودیهاي جنسی و کالا - 3

  ........... ) مثل ساختمان ، ماشین آلات ، تجهیزات و ( اراییهاي ثابتد- 4

از  کـه تعهداتی است کـه یـک مؤسسـه درمقابـل اشـخاص و مؤسسـات دیگـر دارد         :بدهی -

معاملات و رویدادهاي گذشته ناشی شده اند و باید با پرداخت پول یا تحویـل کـالا یـا انجـام     

  .خدمات یا انتقال اقلام داراییها تسویه گردند 

نمونه هاي زیر مـی توانـد از    .بدهیهاي گوناگون دارند ،مؤسسات برحسب نوع و حجم فعالیت

  :بدهیهاي یک مؤسسه باشد 

  .در بانکها عمدتأ سپرده هاي مشتریان می باشد ،) ستانکاران ب( ی نحسابهاي پرداخت- ١

یناسناد پرداخت - ٢

  )وامهاي دریافتی از سایر مؤسسات ( وامها - ٣

حق مالی صاحب یا صاحبان یک مؤسسه نسبت به دارائیهاي آن مؤسسه را سرمایه  :سرمایه  -

  .گویند

. سرمایه بدست خواهد آمـد  ،از کل دارایهاي آن  موسسهبدهیهاي یک  نمودندر واقع با کسر 

در شعب بانکها سرفصلی بنام سرمایه وجود ندارد و حساب واسطه اي بنام مرکـز جـایگزین   ( 

این به معنی یکی بودن مفهوم مرکز و سرمایه نمـی باشـد کـه    البته .سرفصل سرمایه می شود

  )در ادامه توضیح داده خواهد شد 
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مانـد  مـی  اییهایمان پرداخت کنیم هـر چـه بـاقی    اگر ما بدهیهاي خود را از دار بعبارت دیگر

  . سرمایه ما است 

  

  

  

  

  

    
  وجه

  نقد

  حسابهاي

  یندریافت

  )بدهکاران(

  موجودیهاي

  جنسی و

  کالا

  داراییهاي

  ثابت
اسناد   وامها    

  ینپرداخت

  حسابهاي

  ینپرداخت

  )بستانکاران(

  سرمایه

  .ترازوي فوق را معادله حسابداري گویند 

برقـرار  معادله حسابداري که در واقع اساس حسابداري برآن استوار است در همـه حـال بایـد    

  . ق توازن داشته باشد وو ترازوي ف بوده

  :شویممی آشنا وصورت سودوزیان هزینه ، دیگر در حسابداري به نام درآمدمفهوم 3در ادامه با

هاي کالاي فروش رفته یا خدمات انجام شده براي مشتریان و نتـایج سـایر   ب ،درآمد :درآمد -

فعالیتهاي عادي یک مؤسسه در یک دوره مالی که بـه تحصـیل وجـه نقـد یـا افـزایش سـایر        

دریـافتی بابـت تسـهیلات     مثـل سـود  گوینـد  را دارائیها ویا کاهش بدهیها منجـر مـی شـود    

  .بانکها در .....وکارمزدهاي بانکی و

شرکتها و مؤسسات براي اداره امور و انجـام دادن فعالیـت هـاي مربـوط بـه کسـب        : هزینه-

  انجـام   000آب وبـرق و هزینـه  مخارجی نظیر خرید مواد و کالا و پرداخـت دسـتمزد ،   ،درآمد

    می دهند که باعث خروج وجه نقد یا کاهش سـایر دارائیهـا و یـا افـزایش بـدهیهاي مؤسسـه      

  .می گردد

 پرداختی وسایرهزینه ها مثل سود ،ندارد هزینه گویند قع شده که منافع آتین مخارج واایبه 

  .بانکها در

طی یـک دوره مـالی مشـخص مـثلا دوره مـالی       انتفاعی را واحد عملکرد :زیان  و صورت سود

  .رانشان میدهد x1/29/12منتهی به 

 و موقـت حسـابهاي  ،بـه گـروه حسـابهاي دائمـی     شـرکتها عمـدتاً   حسابهاي موسسات مالی و

بیشتر در بانکها و موسسـات مـالی کـاربرد     حسابهاي زیر خطی تقسیم می شوندکه مورد آخر

.دارد
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  :انواع حسابها 

  

  حسابهاي دائمی 

حسابهایی هستند که مانده آنها از یک دوره مالی به دوره مالی بعد انتقال می یابـد و ماهیـت   

  ).مانند دارائیها ،بدهیها  و سرمایه  .(این حسابها هم می تواند بدهکار باشد هم بستانکار

  حسابهاي موقت 

        مـالی بسـته مـی شـوند و بـه دوره مـالی بعـد منتقـل         دوره حسابهایی هستند کـه در پایـان  

  ). مانند در آمد ها و هزینه ها .(نمی شوند و ماهیت این حسابها یا بدهکارند یا بستانکار

  حسابهاي انتظامی 

آنهـا هیچگونـه   )بسـتانکار شـدن   بـدهکار و (ونه افزایش  یا کاهش حسابهایی هستند که هر گ

تاثیري در دارایی ها و بدهی هاي بانک نداشته و صـرفاً بـه منظـور نظـم و انتظـام حسـابها و       

  .پیش بینی شده اندو غیره  ءیا برخی اشیا تضمینات ،نگهداري اوراق بهادار 

  )در بانکها... واشیاء بهادار ویا حساب انتظامی اوراق  -مثل حساب انتظامی وثائق (

  )حسابهاي تعهدي(حسابهاي زیرخطی 

ی که نماینده تعهدات پذیرفته شده است ،این حسابها ماهیتاً جنبه مالی یعبارتست از حسابها

نداشته لیکن در عین حال متضـمن نـوعی بـدهی     )ر پذیري دارایی ها یا بدهیهاي بانکیتغی(

مثـل  (دارایـی احتمـالی    یا )اعتبارات اسنادي ومثل ضمانتنامه هاي بانکی (احتمالی در آینده 

   .هستند) ضمانتنامه هاي پرداخت شده –بدهکاران 
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  :قواعد ثبت مالی حسابها 

    موقت -2دائمی  -1: انواع حسابها 

  : به ترتیب زیر عمل می شود )و سرمایه هایبده ، شامل دارائیها (در گروه حسابهاي دائمی

کـاهش آن در سـمت چـپ    و )بـدهکار (سـمت راسـت   در  ایجاد یـا افـزایش دارایـی    : دارائیها

  . می باشد)سمت راست (همیشه مانده نهایی آن بدهکار  و گرددمی عمل) بستانکار (

                                                                                                                           

  بستانکار  دارایی ها  بدهکار

+  -  

، کـاهش آن در سـمت راسـت     )بسـتانکار (ایجاد یـا افـزایش بـدهی در سـمت چـپ       :بدهیها 

  .می باشد )سمت چپ (همیشه مانده نهایی آن بستانکار عمل می گردد و ) بدهکار(

  

  بستانکار  هابدهی  بدهکار

-  +  

کـاهش آن در سـمت راسـت    و )بسـتانکار (سـمت چـپ   در ایجادیـا افـزایش سـرمایه     :سرمایه 

  .می باشد  )سمت چپ(عمل می گردد و همیشه مانده نهایی آن بستانکار )بدهکار(

  

  بستانکار  سرمایه  بدهکار

-  +  

  

تابع شرایط و مقررات خاص خود مـی باشـد و ماننـد     ،معمولاً افزایش  یا کاهش سرمایه :نکته 

  .افزایش یا کاهش دارائیها و بدهیها براحتی قابل انجام نمی باشد
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   : در گروه حسابهاي موقت شامل هزینه و در آمد به ترتیب زیر عمل می شود

  .عمل می گردد) بدهکار(همیشه فقط سمت راست  :هزینه ها 

  بستانکار  ها هزینه  بدهکار

+    

   

  .عمل می گردد)بستانکار(همیشه فقط سمت چپ  :آمدهادر

  بستانکار  ها درآمد  بدهکار

  +  

  

  . گرددعمل می  در گروه حسابهاي زیر خطی عیناً مثل حسابهاي دائمی -

 .قواعد گفته شده در خصوص حسابهاي موقت در شرایط عادي مصداق پیـدا مـی کنـد    :نکته 

بعنوان مثال چنانچه یک ثبت هزینه اشتباهاً دو بار عمل شده باشد جهت اصلاح آن می توان 

   ......حساب هزینه را بستانکار نمود و 

  :حسابداري دوبل 

سیستم دوبل به این  .در سیستم دوبل داراي مفهوم است ،ل حسابداريامعاباید گفت تمامی 

یـک یـا چنـد     و بدهکاریک یا چند حساب   میشهه ،معناست که در هر معامله و رویداد مالی

با جمع ریالی ) سمت راست (می گردد که همیشه جمع ریالی سمت بدهکار حساب بستانکار 

   .برابر می باشد ) سمت چپ ( سمت بستانکار 

و قابلیـت آن در   بوده و انعطاف پذیر توانا،پویا ،سیستم حسابداري ،در واقع با حسابداري دوبل

  .خواهد شد قابل اعتماد  در قالب صورت مالی ،انتقال وگزارش اطلاعات مالی  ،ثبت

نظر گرفتن سیستم دوبل جهت انجام و ثبت حسابداري رویدادهاي مالی اگـر   در نتیجه با در 

   . زیر را رعایت کنید به طور یقین حسابدار خوبی خواهید شد موارد

و تحلیل کنید ،یعنی دقت داشـته باشـید چـه    موضوع رویدادهاي مالی را به دقت تجزیه  :اول

   . تاثیر قرار دهید تحتاتفاقی افتاده و چه حسابهایی را باید

   .است  چه حسابی افزایش یافته و چه حسابی کاهش پیدا کرده :دوم 

  .حسابی که افزایش یافته چه ماهیتی و حسابی که کاهش پیدا کرده چه ماهیتی دارد  :سوم

  .فوق یکبار دیگر دوره عمل حسابداري یادآوري می گرددبا توجه به اطلاعات 

         >=)   تفضیلی/دفتر معین(انتقال به دفتر کل    >=رروزنامه    ثبت  در دفت  >=   سند حسابداري

    >=لاحات و تعدیلات     اص)پایان دوره(    >=    )تکرار ادواري (آزمایشی اصلاح نشده تهیه تراز 

  تهیه صورتهاي مالی      >=آزمایش اصلاح شده      تراز 
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براي کاهش اشتباه در ثبت معـاملات در   شرکتها، در سیستمهاي حسابداري :سند حسابداري -

املات در دفتـر روزنامـه از برگـه حسـابداري     ع ـثبـت م  جهـت   مجـوز دفتر روزنامـه و صـدور   

رویـدادهاي مـالی از روي اسـناد    و اطلاعـات مربـوط بـه معـاملات و      استفاده می شود)سند(

مانند فاکتور،رسید پرداخت وجوه و قبوض آب و بـرق  )اسناد و مدارك مثبته (  ومدارك اولیه

در دفترروزنامه ثبت نمی شود بلکه اطلاعات مربوط به معامله ابتدا روي اسـناد  ومـدارك   ... و 

بـه امضـاء مقـام مجـاز     )سـند (اولیه یا سند حسابداري نوشته شده و پس از اینکه ایـن برگـه   

                  .میشود ملاك ثبت در دفتر روزنامه) ،مدیر مالی ،رئیس حسابداري لمدیرعام(رسید

بسیاري از اوراق مانند برگه پس انداز ،برگـه   ،اما در بانک بر اساس سیستم حسابداري متداول

  مـورد اسـتفاده قـرار     بعنوان اسناد قابـل قبـول  ... حواله وفیش نقدي  و فرم نمونه هاي ، چک

لیکن علاوه بر اینها جهت سهولت تشخیص سـند داخلـی از برگـه هـاي قرمـز یـا        ؛دنمی گیر

 نمونـه  از برگه هاي آبی یا سـبز رنـگ بعنـوان   ،) 33نمونه (صورتی رنگ بعنوان نمونه بستانکار

اسـتفاده  ) 9نمونـه  ( 33و11 نمونهترکیبی از  سفید بعنواناز برگه هاي و  )11نمونه (بدهکار 

  .می شود 

  

شرح کامل رویداد مـالی در مـتن سـند نوشـته      حتماً ،سند حسابداري  ثبت قسمت در :نکته 

  .گرددبه سند ضمیمه  می بایست باشد، داراي ضمائمشده و چنانچه سند 
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  دفاتر حسابداري 

  :دفتر روزنامه  -

طور روزانه و به ترتیب وقـوع در آن  دفتري است که معاملات و عملیات مالی یک موسسه به  

  .)در شرکتها(ثبت می شود

سیسـتم   این عمل به علت مکانیزه بودن عملیات منسوخ گردیده و توسط خود ،در ثبت بانکها

  .اعمال و سپس وارد حسابهاي کل می گردد

  :دفتر کل  -

  .)در شرکتها (آن نگهداري می شود دفتري است که حسابهاي یک موسسه به تفکیک در 

در شعب بانکها این عمل به علت مکانیزه بودن عملیات منسوخ گردیده و توسط خود سیستم 

  .اعمال می گردد

  :روش ثبت و نوشتن دفتر روزنامه  -

مالی است و اینکه حسـابهاي   تجزیه و تحلیل رویداد ،هماناصلی ترین امر در نوشتن دفتر روز 

  )    ت آموزشیمفر(ت زیر عمل نمائیم مسپس طبق فرو بدهکار و بستانکار را شناسایی 

  

  مبلغ  حساب بدهکار  تاریخ

  

  مبلغ  حساب بستانکار

  

  

  .................. :شرح 

یعنی حساب بدهکار را سمت راسـت بـالا نوشـته و حسـاب بسـتانکار را سـمت چـپ پـایین                     

  .می نویسیم و شرح مفید و مختصري نیز از رویداد مالی داده می شود 

البته در ثبت واقعی ستونی بنام عطف وجود دارد که شماره صفحه آن حسـاب در دفتـر کـل          

  .می باشد 

 در شعب بانک این دفتر وجود ندارد ولی اسناد نقدي و انتقالی که در شعبه عمل مـی شـود ،  

  .بصورت مکانیزه چرخه حسابداري گفته شده را طی می نماید 

هنگامی عمل می شود که حتماً یـک طـرف آن صـندوق باشـد و دو     اسناد نقدي  :اسناد نقدي 

  :حالت دارد 
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اعم از جاري ، پس انـداز ، کوتـاه   ( مثل واریز وجه به حساب مشتري  :دریافت نقدي ) الف 

 ،کـه در ایـن حالـت حسـاب صـندوق     .......برق و یا فیش بیمه و  ،، دریافت قبوض آب) مدت 

و ) رجوع به مبحث قواعـد ثبـت مـالی حسـابها      –راست افزایش در داراییهاي سمت ( بدهکار

  .بستانکار می گردد .................. و ) بابت قبوض ( حساب مشتري یا بستانکاران 

اعـم از جـاري ، پـس انـداز ، کوتـاه      ( مثل پرداخت از حساب مشتري  :پرداخت نقدي ) ب 

کها و یا سایر شـعب کـه در   سایر بان "ایران چک" سایر شعب یا "رفاه چک"پرداخت ،) مدت 

رجوع به مبحـث قواعـد    -سمت چپ  در کاهش داراییها( این حالت حساب صندوق بستانکار 

و حساب مشتري یا رفاه چک سایر شعب یا ایران چک سـایر بانکهـا و یـا    ) ثبت مالی حسابها 

  .بدهکار می گردد ...... سایر شعب و 

ندي هنگـام دریافـت یـا پرداخـت پـول بابـت       هیچگونه س ،نکته قابل ذکر اینکه در طول روز

ان انجـام امـور   نمیشود بلکه به جهت سهولت کار و صرفه جـویی در زم ـ  ثبتحساب صندوق 

 ،)ژورنالگردش بدهکار حساب صندوق در(صندوق تمامی دریافت هاي روز به ازاء ،تحویلداري

گـردش  ( و بـه ازاء تمـامی پرداختیهـاي روز صـندوق     ) 11نمونـه  ( یک سند نمونـه بـدهکار   

  .میشود  ثبت)  33نمونه ( یک سند نمونه بستانکار ) بستانکار حساب صندوق در ژورنال 

کلیه واریزیها و برداشتها یا افزایش و کاهش کلیه اقلام ترازنامه که طرف حسـاب   :سند انتقالی 

اسـتفاده  )  9نمونـه  ( نباشد را شامل می شود و معمولاً از نمونه داخلی  "وقحساب صند"آن 

  .می گردد 

  :روش ثبت و نوشتن دفتر کل 

دفتـري اسـت کـه     ،م دفتر کلیاگر بخواهیم به صورت ساده دفتر کل را شرح دهیم باید بگوی

هر صفحه آن را به یک حساب اختصاص می دهیم و رویدادهاي اتفاق افتاده در ارتباط با  آن 

یعنی مشخص میکنیم حساب مربوطه در چه تاریخی بدهکار  ؛حساب را در آن ثبت می کنیم

است که بصـورت فرمـت    یشده و در چه تاریخی بستانکار گردیده و مانده نهایی آن چه مبلغ

  . )فرمت آموزشی ( مایش داده می شود زیر ن

  

  

  

  

  

  بستانکار  عنوان حساب  بدهکار
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       سـتونی بنـام تـاریخ و شـرح و عطـف نیـز وجـود دارد کـه معمـولاً در          ،البته در فرمت واقعی

  .دوره هاي آموزشی مورد استفاده قرار نمی گیرد 

یکـی از ابزارهـا و    (با تراز آزمایشـی  حال پس از اینکه با دفتر روزنامه و دفتر کل آشنا شدیم ،

آشنایی بیشـتري پیـدا    )روشهاي حسابداران جهت کنترل صحت کارهایی که انجام می دهند

  .کنیم می 

اعم از مانـده بـدهکار یـا    ( فهرستی از نام و مانده حسابهاي دفتر کل می باشد  :تراز آزمایشی 

به منظور آزمون تـوازن  ) شعب بانکی هر روز در ( که معمولاً در پایان هر ماه ) مانده بستانکار 

مانده حسابهاي دفتر کل تهیه می شود و به عنوان مبنایی براي تهیـه صـورتهاي مـالی مـورد     

  .استفاده قرار می گیرد 
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  حسابداري شرکتها

       :حسابداري شرکتهاي خدماتی 

همانطوریکه قبلاً عنوان شد موسسات خدماتی در ازاء کار و یا خـدماتی کـه بـراي مشـتریان      

 .ارائه می نمایند کارمزد یا حق الزحمه دریافت می دارند و خرید و فروش کالا در کـار نیسـت  

قابل توجه اینکه لزوماً تمامی فعالیتهاي اینگونه موسسات صـرفاً تحصـیل درآمـد و یـا صـرف      

بلکه اموري مانند فعالیت در خصوص خرید دارایی ، ایجاد بـدهی و یـا افـزایش     هزینه نیست

.سرمایه نیز می باشد که با ذکر یک مثال بیشتر توضیح داده میشود 

  : رویدادهاي مالی زیر در موسسه خدماتی میلاد رخ داده است  :مثال 

سهروردي  شعبه ریال واریزي نزد بانک رفاه 200.000تاسیس موسسه با آورده نقدي .1

 .ریال 3.000.000و یکدستگاه آپارتمان به ارزش کارشناسی  

.ریال به صورت نسیه  500.000خرید یکدستگاه اتومبیل به مبلغ .2

.ریال از حساب بانک پرداخت شد 20.000نقاشی ساختمان شرکت به مبلغ هزینه .3

ن بـه حسـاب   ریـال و واریـز آ   70.000انجام کار جهت شرکت میعاد و دریافت مبلـغ  .4

.بانک رفاه سهروردي

.ریال 5.000انجام کار جهت موسسه آفاق و ارسال صورتحساب به مبلغ .5

ریـال از حسـاب بانـک برداشـت و بـه       60.000جهت انجام امور جزئی مبلـغ   ،شرکت.6

 .نماید حساب صندوق شرکت واریز می

لغی وصـول  مب(  7ماهه با شهرداري منطقه  ریالی  شش 300.000انعقاد یک قرارداد .7

) نشده است 

یک سوم نقـداً  (  .ریال به طور نقد و نسیه 90.000خرید مقداري اثاثیه اداري به مبلغ .8

).از حساب بانک پرداخت می شود

.از حساب بانک رفاه سهروردي 2از بدهی بند % 20پرداخت .9

.ریال از حساب صندوق 15.000پرداخت قبض آب و برق شرکت به مبلغ .10

.ریال از حساب صندوق هزینه شد 5.000آبدارخانه مبلغ بابت قند و چاي .11

  .کل و تهیه تراز آزمایشی ،ثبت رویداد مالی فوق در دفتر روزنامه ) الف  :مطلوبست 
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  .بستن حسابهاي موقت و تعیین سود یا زیان شرکت) ب        

  .تهیه ترازنامه) ج       

  :  پاسخ

200.000بانک    )1

   3.000.000ساختمان     

  3.200.000سرمایه                              

  بابت سرمایه گذاري اولیه آقاي میلاد: شرح 

  

با توجه به اینکه مبلغ واریزي به حساب بانک و آپارتمان کارشناسی شـده بعنـوان امـوال     

  .سرمایه آقاي میلاد در موسسه می باشد  آقاي میلاد وارد شرکت شده بنابراین شخصی

حساب بانک ، ساختمان و سـرمایه   3د ثبت مالی حسابها می توان عتفاده از قوابا اس :نکته 

و در این  بودهرا به راحتی شناسایی نمود و چون حساب بانک و ساختمان در گروه دارایی 

و حساب سـرمایه  ثبت گردیده مساله ایجاد یا افزایش پیدا نموده بنابراین در سمت راست 

عبارتی افزایش پیدا کرده است در سمت چپ ثبت می شود و ایـن  نیز چون ایجاد و یا به 

  .در خصوص کلیه ثبتها مصداق دارد 

500.000اتومبیل )2

  500.000حسابهاي پرداختنی 

  : .............شرح 

20.000هزینه نقاشی )3

  20.000بانک            

  : .............شرح 

70.000بانک )4

  70.000درآمد         

  .............: شرح 
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5.000حسابهاي دریافتنی )5

  5.000درآمد       

  : .............شرح 

  

60.000صندوق )6

  60.000بانک       

  : .............شرح 

.مالی اتفاق نیفتاده است  ثبت ندارد ، فقط قرارداد منعقد شده و هیچگونه رویداد)7

90.000اثاثیه اداري )8

  30.000بانک        

  60.000حسابهاي پرداختنی        

  : .............شرح 

100.000حسابهاي پرداختنی )9

  100.000بانک     

  : ..............شرح 

15.000هزینه آب و برق )10

  15.000صندوق   

  : ................شرح 

5.000هزینه آبدارخانه   )11

  5.000صندوق    

: .................شرح 
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                    انتقال به دفتر کل-

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  بستانکار  سرمایه  بدهکار

  3.200.000  

  مانده  3.200.000  

  بستانکار  ساختمان  بدهکار

3.000.000    

    3.000.000مانده 

  بستانکار  بانک  بدهکار

200.000  

70.000  

20.000  

60.000  

30.000  

100.000  

    60.000مانده 

  

  بدهکار

حسابهاي 

  دریافتنی

  

  بستانکار

5.000    

    5.000مانده 

  

  بدهکار

حسابهاي 

  پرداختنی

  

  بستانکار

100.000  500.000  

60.000  

  مانده460.000  

  بستانکار  اتومبیل  بدهکار

500.000    

    500.000مانده 

  

  بدهکار

هزینه 

  آبدارخانه

  

  بستانکار

5.000    

    5.000مانده 

  بستانکار  درآمد  بدهکار

  70.000  

5.000  

  مانده 75.000   

  

  بدهکار

هزینه آب 

  و برق

  

  بستانکار

15.000    

    15.000مانده 

  

  بدهکار

  

  صندوق

  

  بستانکار

60.000  15.000  

5.000  

     40.000مانده 

  

  بدهکار

اثاثیه 

  اداري

  

  بستانکار

90.000    

    90.000مانده 

  

  بدهکار

هزینه 

  نقاشی

  

  بستانکار

20.000    

    20.000مانده 
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براي هر حساب در دفتر کل یک سرفصل باز میکنیم و کلیه اقلام بدهکار و بسـتانکار   )1توضیح 

  .هر حساب را در همان سرفصل ایجاد شده ثبت می نمائیم 

هـر سرفصـل را   ) بستانکار( و جمع سمت چپ ) بدهکار ( برآیند جمع سمت راست  )2توضیح 

  .در همان سمت ثبت می نماییم 

   ریال و جمـع سـمت چـپ    270.000حساب بانک ) بدهکار (  بعنوان مثال جمع سمت راست

در سـمت  ریـال   60.000ریال می باشد ، بنـابراین مانـده    210.000حساب بانک ) بستانکار( 

   . ثبت می گردد) بدهکار ( راست 

  : تراز آزمایشی

  موسسه میلاد

  تراز آزمایشی

  ........در تاریخ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

جهت تهیه تراز آزمایشی کلیه سرفصلهاي دفتر کل اعم از دائم یا موقت مانده گیري  )1توضیح 

دارد در سمت راست تراز آزمایشی نوشته ) بدهکار ( شده و هر حسابی که مانده سمت راست 

  60.000                                        بانک 

  40.000                                صندوق     

  5.000                  ی نحسابهاي دریافت

  90.000                   اثاثیه اداري          

  500.000                         اتومبیل         

  3.000.000                          ساختمان  

  20.000                        هزینه نقاشی    

  15.000                  هزینه آب و برق    

  5.000                هزینه آبدارخانه       

  460.000         ینحسابهاي پرداخت

  

  

  

  

  

  

  3.200.000                       سرمایه    

   75.000                     درآمد             

  3.735.000  3.735.000              جمع                  
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دارد در سمت چپ تـراز آزمایشـی نوشـته    ) بستانکار ( چنانچه حسابی مانده سمت چپ شده و 

  .می شود 

دو طرف تراز آزمایشی باید با هم برابـر باشـد و ایـن لزومـاً بـه معنـی صـحت تـراز          )2توضیح 

  :زیرا برخی از رویدادها ي مالی و ثبت مربوط به آن ممکن است . آزمایشی نمی باشد 

   .نشده باشدکلاً ثبت ) الف 

   .در حسابهاي اشتباه ثبت شده باشد) ب

  .اشتباهات خنثی کننده اي رخ داده باشد) ج 

   .رویدادهاي مالی اشتباهاً تجزیه و تحلیل شده باشد) د

بایـد حسـاب   ( مثلاً خرید یکدستگاه کامپیوتر اشتباهاً به حساب بـدهکار هزینـه ثبـت شـود     

  .)تجهیزات اداري ثبت شود 

   :تهیه تراز آزمایشی دو هدف اصلی را تامین می کند خلاصه اینکه

کنترل تساوي جمع ارقام بدهکار و بستانکار)1

سـت جهـت   ا خلاصه اي از کل حسابهاي دفتر کل شرکت را نشـان داده و مقدمـه اي  )2

.تهیه صورتهاي مالی اساسی

باشد کـه  ورنال مستخرجه از سیستم کاربردي شعبه می ژتراز آزمایشی همان  ،در شعب بانک

  .در ادامه توضیح داده خواهد شد 

جهـت  .  )ماننـد درآمـد هـا و هزینـه هـا     (ابتدا حسابهاي موقت را انتخاب می نماییم  )پاسخ ب

حسابهاي موقت از حساب واسطه سود یا زیان استفاده می گردد ، به ایـن ترتیـب کـه     بستن 

نموده و حساب سود و زیـان را  حسابهاي هزینه که داراي مانده بدهکار می باشند را بستانکار 

  .بدهکار می نماییم 

  40.000سود و زیان 

  20.000هزینه نقاشی ساختمان     

  15.000   هزینه هاي آب و برق    

  5.000    هزینه هاي آبدارخانه    

  بابت بستن حسابهاي هزینه اي : شرح 

و  و حساب سودسپس حسابهاي درآمدي را که داراي مانده بستانکار می باشند بدهکار نموده 

  زیان را بستانکار می نمائیم 

  000/75درآمد 
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  000/75درآمد 

  000/75سود وزیان       

  بستن حساب در آمد  بابت: شرح 

حساب  ازآنجا که .می نمائیم مالی در دفتر روزنامه ،آنرا به دفتر کل منتقل بعد از ثبت رویداد

هزینه و حساب درآمد در دفتر کل وجود دارد نیاز به ایجاد سرفصل جدید براي ایـن حسـابها   

  . حساب جدید می باشد را باید ایجاد  نمائیم  کنیست لیکن حساب سود وزیان که ی

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   .شوندهمانطور که قبلاًگفته شد حسابهاي موقت در پایان سال بسته می  :1نکته 

هر گونه برداشت جهت مصارف شخصی مدیر یا مدیران  ،در حسابداري شرکت ها :2نکته

شرکت موجب کاهش سرمایه صاحب یا صاحبان موسسه می شود ولی در طول دوره مالی 

حسابی تحت عنوان برداشت ایجاد می گردد که در پایان دوره مالی به حساب سرمایه بسته 

  .می شود 

داده می شود  "تنخواه گردان"در بعضی از شرکت ها ،مبلغی جزئی به فردي بعنوان  :3نکته

متفرقه را از این محل پرداخت نماید که مانده این حساب در پایان  که پرداختهاي جزئی و

  .بسته می شود  دوره مالی باید به حساب بانک یا صندوق موسسه انتقال و

جداگانه نگهداري  بصورت" زیان سود و"حساب  ،در بعضی از شرکت ها و موسسات :4نکته

بدهکار ) سود(چنانچه مانده بستانکار داشته باشدرا نمی شود ،بنابراین حساب سودوزیان 

  

  بدهکار

هزینه 

  آبدارخانه

  

  بستانکار

5.000  5.000  

0  

  

  بدهکار

آب هزینه 

و برق

  

  بستانکار

15.000  15.000  

0  

  

  بدهکار

هزینه 

نقاشی

  

  بستانکار

20.000  20.000  

0  

  

  بدهکار

سود و 

  زیان

  

  بستانکار

40.000  75.000

  35.000مانده 

  

  بدهکار
  در آمد ها

  

  بستانکار

75.00070.000  

5.000

0  
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نموده و حساب سرمایه را بستانکارمی نماییم و چنانچه حساب سود و زیان داراي مانده 

  .بدهکار می نماییم  آنرا بستانکار نموده و حساب سرمایه را) زیان ( بدهکار باشد 

  

  

  :تهیه تراز نامه 

  )هاو سرمایهیدارائیها، بده(همانطور که قبلاً گفته شد در تراز نامه فقط حسابهاي دائمی 

و هزینه ها در تراز نامه مشاهده  بنابراین حسابهاي موقت مانند در آمدها منعکس می شوند،

  .لذکر فاقد مانده می باشندحسابهاي اخیر ا ،نمی شوند،هرچند با مراجعه به دفتر کل

  

  

  موسسه میلاد

  تراز نامه

Xاسفند ماه سال  28در تاریخ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  . استانداردهاي زیر در خصوص تنظیم ترازنامه الزامی می باشندرعایت  )1توضیح 

  . دارائیها باید به ترتیب قابلیت تبدیل آنها به وجه نقد مرتب شوند )الف

  .بدهیها باید به ترتیب سر رسید پرداخت مرتب شوند  )ب 

کل یا  می خواهند در خصوص شرکتهایی که(مبلغ سرمایه پایان دوره باید نشان داده شود )ج

  )بخشی از منابع سود سال را بین اعضاءیا سهامداران تقسیم نمایند باید افشاء شود

بعضی از حسابها اصـلاح و تعـدیل مـی گردنـد      ،قبل از تهیه سود وزیان و تراز نامه ) :2توضیح 

پـیش دریافـت هـاي    "، "پیش پرداختهاي هزینـه اي "، "مطبوعات و ملزوماتحساب " مثل(

 "در آمد هاي تحقق یافته و ثبت نشـده " ،"هزینه هاي تحمیل شده و ثبت نشده"، "درآمدي

  : داراییها 

  40.000                                صندوق   

  60.000                                      بانک  

  5.000حسابهاي دریافتنی                   

  90.000              اثاثیه اداري               

  500.000اتومبیل                                  

  3.000.000ساختمان                            

  460.000ی           نحسابهاي پرداخت

  

  

  

  

  3.200.000سرمایه                           

     35.000)       انباشته ( سود و زیان 

  3.695.000  3.695.000                                 جمع
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ذخیـره  "بـه روش خـط مسـتقیم یـا مانـده نزولـی و همچنـین         "استهلاك دارائیهاي ثابت"،

  .هاي بازرگانی مطرح می شود که در بحث شرکت...) و "مطالبات مشکوك الوصول

کـارمزد  "، "درآمد معـاملات "مانند  "حسابهاي موقت"بحث بستن ،در شعب بانک ) :3توضیح 

در تـراز   کهمانند شرکتهاي خدماتی می باشد  عیناً...و "سودپرداختی"و"هزینه ها"، "دریافتی

با این تفاوت که سود یا زیـان حاصـله شـامل حسـابهاي درآمـدي و       .نوع سوم بسته می شود

یا زیان حاصـله طـی سـند     هزینه اي می شود که حساب آن در شعبه می باشد و نتیجه سود

. منتقـل مـی شـود    )شـعب مسـتقل بـه اداره امـور مـالی     (مرکز به ادارات امورشـعب مربوطـه  

  )گفته می شود" 3تراز نوع " اصطلاحاً(

به سـالهاي   می باشند از تهیه ترازنامه ،جهت انتقال حسابهایی که داراي مانده پس ) :4توضیح 

     و بـه ترتیـب زیـر عمـل     )کلیـه حسـابها صـفر گردنـد    (ابتدا باید دفاتر امسال بسته شوند  ،بعد

  :می گردد 

بستانکار نموده و  را)ئیها  دارا(باشند  می کلیه حسابهاي دائمی را که داراي مانده بدهکار )الف

   .را بدهکار می نمائیم "تراز اختتامیه"حساب واسطه اي بنام 

 )زیان و سود بدهی،سرمایه و(کلیه حسابهاي دائمی را که داراي مانده بستانکار می باشند  )ب

   .را بستانکار می نمائیم "تراز اختتامیه"و حساب واسطه اي بنام  نموده بدهکار را

  "تراز اختتامیه"به دفتر کل،کلیه حسابها صفر می شوند حتی حساب  آناین ثبت و انتقال با 

تراز  برابري مانده بدهکار و مانده بستانکار حساب(که جدیداً ایجاد شده بود نیز صفر می گردد

  )اختتامیه

  .شامل موضوع بند الف می شود)زیان(چنانچه بدهکار شود "سود و زیان حساب" )1نکته

   . شودگفته می "4نوع  تراز" اختتامیه اصطلاحاشعب بانک به ترازعملیات پایان سال در )2نکته

 "افتتاحیهتراز "از حساب ،ابهاي دائمیسجهت انجام عملیات سال جدید و انتقال ح:) 5توضیح 

  : استفاده می نمائیم و به ترتیب زیر عمل می گردد

را )دارائیها(داراي مانده بدهکار بودند  "یهتراز اختتام"که قبل از  را کلیه حسابهاي دائمی)الف 

  .بستانکار می نمائیم  را "افتتاحیهتراز "بدهکار نموده و حساب واسطه اي بنام 

بـدهی  (داراي مانـده بسـتانکار بودنـد     "تراز اختتامیه"کلیه حسابهاي دائمی را که قبل از  )ب

  .بدهکار می نمائیمرا  "افتتاحیهتراز "را بستانکار نموده و حساب ) سرمایه و سودوزیان

قبـل از ثبـت    ي کـه یـا بسـتانکار   کلیه حسابهاي دائمی با همان ماهیت بدهکار ،با این ثبت  

در همان روز اول بسـته و   "افتتاحیهتراز "ایجاد می گردند و حساب  داشتند "اختتامیهتراز "

  .می گردد صفر



صفحه

٢٧

   .شامل موضوع بند الف می شود )زیان(شودچنانچه بدهکار "زیان حساب سود و"مانده )1نکته 

 گفتـه  " 5تـراز نـوع   "اصـطلاحاً   "افتتاحیهتراز "عملیات پایان سال شعب بانک به در  )2نکته 

   .می شود

بد نیست بدانید کـه   .در پایان سال شعب بانک توضیح داده شد 5و4و3درباره تراز نوع  )3نکته

     پـیش بینـی    ، 2تراز نوع اول همان تراز پایـان روز پایـان سـال مـالی مـی باشـد و تـراز نـوع         

گـاز و تلفـن    ،بـرق  ،ل شده و ثبت و پرداخت نشده مثـل هزینـه هـاي آب    یهزینه هاي تحم

 وصـول ماههاي بهمن و اسفند همان سال است که قطعـاً مصـرف شـده ولـی بـه علـت عـدم        

پـیش  انجـام  بایـد بـا    "تطابق در آمدها و هزینه ها"بر اساس اصل  رداخت نگردیده و،پقبوض

  .نسبت به ثبت آن اقدام نمود  ،بینی لازم

بصـورت   5الـی  1کلیه اعمال گفته شده  در تراز  نـوع  " 2تراز  نوع "غیر از محاسبات )4نکته 

  .مکانیزه توسط سیستم کاربردي شعبه اعمال می گردد 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



صفحه

٢٨

  :حسابداري شرکتهاي بازرگانی

خرید و فروش  نوعی به همانطور که قبلاًعنوان شده موسسات بازرگانی ،موسساتی هستند که 

) سپرده هاي مردم (خرید منابع ،بانکها در خاص یا انواعی از کالاها اشتغال دارند که نمونه آن

ن وریف با توجه بـه اجـراي قـان   این تع (.  می باشد) تسهیلات اعطایی وام و(و فروش مصارف 

و علی الحساب بودن سود پرداختی  به سـپرده هـا و همچنـین     بانکداري اسلامی در کشور ما

  ).ستمحل اشکال ا ،ودن سود دریافتی در عقود مشارکتیمشخص نب

خرید و فروش کالا نیست بلکـه   تمامی فعالیت هاي موسسات بازرگانی صرفاً ،قابل توجه اینکه

ویـا ماننـد   نیـز میتوانـد باشـد    بدهی و یا افـزایش سـرمایه    خرید دارایی ، ایجاد اموري مانند

  .شرکتهاي خدماتی در ازاءخدماتی که انجام می دهند می توانند درآمد کسب نمایند

 نیـز  هزینه هاي خاص خـود را  ،شرکتهاي بازرگانی مانند تمامی موسسات مسلماًمضاف بر آن 

  ..... رق و دارند مانند حقوق پرسنل وآب و ب

  :نکاتی در خصوص نحوه عمل حسابداري شرکتهاي بازرگانی 

     ماننـد شـرکت هـاي خـدماتی عمـل       عیناً )و سرمایه مانند دارایی و بدهی(:  حسابهاي دائمی)1

   .می شود

 می گـردد  عملعلاوه بردرآمدها وهزینه ها که عیناً مانندشرکتهاي خدماتی : حسابهاي موقت )2

 برگشت از فروش و تخفیفـات  ،تخفیفات ، برگشت از خرید و  فروش ، نظیر خریدحسابهایی  ،

حسابها به مورد استفاده قرار می گیرد که ماهیت این نیز هزینه حمل کالاي خریداري شده  ،

   :شرح ذیل می باشد 

  

  

  

  

  

  

  

  

اصـولاًبخش زیـادي از دارائیهـا را موجـودي کـالا      درموسسات بازرگـانی  :حساب موجودي کالا)3

   .تشکیل می دهد بنابراین کنترل موجودیها از اهمیت خاصی برخوردار است 

   :دو روش جهت نگهداري حساب موجودي کالا وجود دارد

  

بدهکار

برگشت از خرید 

و تخفیفات

  

  بستانکار

+  

  بستانکار  فروش  بدهکار

+  

  

بدهکار

  

خرید

  

  بستانکار

+

  

بدهکار

برگشت از خرید 

و تخفیفات

  

  بستانکار

+  

  

بدهکار

  

  هزینه حمل

  

  بستانکار

+

  

بدهکار

برگشت از فروش 

و تخفیفات

  

  بستانکار

+



صفحه

٢٩

  روش ثبت دائمی موجودي کالا -1

  روش ثبت ادواري موجودي کالا  -2

  

همواره خریـد و فـروش کـالا در حسـابی بنـام       ،روش در این :روش ثبت دائمی موجودي کالا  -1

و فروش استفاده نمی شود و معمولاً در ایـن   ثبت می شود و از حساب خرید "موجودي کالا"

قیمت موجودي کالا بسیار گران و یا حجـم کـالا زیـاد و دفعـات گـردش خریـد و        ،موسسات

اتومبیل که مورد بحث ایـن   و بنگاههاي معاملات فروش آنها کم می باشد مانند طلا فروشیها

   .جزوه نمی باشد

معلـوم  در اول دوره موسسـات  حسـاب موجـودي کـالاي     ،در این روش  :روش ثبت ادواري  -2

بدیهی است چنانچه اولین سـال فعالیـت شـرکت باشـد ،موجـودي اول دوره صـفر       ( .میباشد

  ).میباشد

و هرکالایی  "حساب خرید"هر کالایی که جهت فروش خریداري گردد به  ،در طی دوره مالی

  .ثبت می گردد "حساب فروش"که جهت فروش خریداري شده بود به 

     ثبـت   "حسـاب دارایـی  "چنانچه کالایی جهت استفاده امور موسسه خریداري گردد بـه   :نکته 

می گردد مثلاً موسسه بازرگانی کـه بـه امـور خریـد وفـروش کـامپیوتر مشـغول مـی باشـد          

خریداري می نماید باید به حساب بدهکار دارایی  ستفاده در دفتر کارکامپیوتري را که جهت ا

  .ثبت نماید نه خرید 

  

  :روشهاي ارزشیابی موجودي کالاي آخر دوره  -

شـمارش فیزیکـی آن مـی باشـد      ،اولین گام جهت تعیـین ارزش موجـودي کـالاي آخـردوره    

   .میشودو از طریق انبار گردانی انجام   ومعمولاًدر پایان سال مالی

بـا توجـه بـه قـوانین و روش     )هرکالابه تفکیـک (پس از تعیین تعداد موجودي کالاي آخردوره

   : یکی از روشهاي زیر استفاده می شود ،جاري شرکت

1-FIFO  )اولین صادره از اولین وارده ) فایفو.  

2-LIFO  )اولین صادره از آخرین وارده  )لایفو.  

  )میانگین موزون(روش میانگین  - 3

با یک مثال به صورت خلاصه توضیح ،کم اهمیت بودن این بحث و عدم کاربرد در بانکبدلیل 

 : داده می شود



صفحه

٣٠

      بیان میکند که کالاهایی کـه زودتـر خریـداري شـده انـد ،زودتـر فروختـه        FIFO:روش-

.می باشد) جدیدتر( آخرمی شوند بنابراین آن چه در پایان باقی می ماند از خریدهاي 

  ترتیب فروش           ترتیب خرید     

A-B-C-D            A-B-C    

 بیان می کند که کالاهایی که جدید تر خریداري شـده انـد ، زودتـر فروختـه      : LIFO روش -

  .می باشد ) قدیمی تر ( می شوند بنابراین آنچه در پایان باقی می ماند از خرید هاي اول 

  ترتیب فروش            ترتیب خرید     

A-B-C-D            D-C-B
و  نمـوده را محاسـبه  کل مبلغ پرداخت شده به تعداد کل کـالاي خریـداري    :میانگین موزون  -

  .نمائیممی  آن ضربم و تعداد کالاي شمارش شده رادربدست می آوریقیمت یک واحدکالارا 

  :مثال 

  تعداد                              قیمت هر واحد                                مبلغ کل             شرح                      

  

  80                                 8                                 10موجودي اول دوره         

  300                              10                                 30)                   1(خرید 

  220                               11                                20)                    2(خرید

  90                                15                                 6     )                3(خرید

  واحد باشد ارزش موجودي کالاي پایان دوره به روش 8 شده ارشاگر موجودي کالاي شم

FIFO   وLIFO و میانگین موزون به شرح ذیل  می باشد :

  

  

  

  

عدد متفاوت بابت ارزش موجودي کـالاي پایـان    3اطلاعات ثابت مشاهده می شود که با یک 

  .دوره بدست می آید 

  

  6× 15=90                                          3واحد خرید  6

FIFO

  2× 11=22                                          2واحد خرید  2

ریال                                     22+90=112

LIFO                                                                               8× 8= 64 ریال

میانگین      690/ 66   10قیمت هر واحد          

  8×  10= 80ریال        



صفحه

٣١

با دقت در صورتحساب سود وزیان شرکتهاي بازرگانی می تـوان تـاثیر اسـتفاده از ایـن      :نکته 

و در نتیجه مقاصد مالیاتی و یـا مقاصـد فـروش     روشها را به خوبی در نشان دادن میزان سود

 . بازرگانی مشاهده نمودسهام شرکتهاي 

  فروشگاه میلادصورتحساب سودوزیان 

  Xاسفند سال   28براي سال منتهی  به 

  X    فروش خالص 

      : بهاي تمام شده کالاي فروش رفته-

    X  موجودي کالاي اول دوره+ 

    X  خرید خالص+ 

    X  حمل هزینه+ 

    )X(  موجودي کالاي پایان دوره-

    )X(  

  X    ناخالص سودیازیان

تولیـدي و   ،بازرگـانی   ،دوره عمل حسابداري براي شرکتهاي خدماتی  ؛چنانچه قبلاً گفته شد

بحـث   ،در مبحث حسابداري شـرکتهاي خـدماتی   .هم می باشد مشابهموسسات مالی و بانکها 

مطالبات مشکوك الوصول بـه مبحـث شـرکتهاي     هاصلاحات و تعدیلات و استهلاکات و ذخیر

  .که توضیحاتی داده می شود  بود بازرگانی موکول شده

مطبوعـات و  "بعضی از حسابها در پایان سال باید تعدیل گردند مانند  : اصلاحات و تعدیلات)الف

  . "پیش دریافتها"و  "پیش پرداختها"، "ملزومات

 و نمونـه هـاي اسـناد    اجنـاس  ،ملزومـات مطبوعـات و  :اصلاح و تعدیل حساب مطبوعات و ملزومات 

کـه  مصرفی هستند که براي استفاده در عملیات یک موسسه خریداري مـی گردنـد بـدون این   

 صــابون، تمبــر، ،کــاربن ، ماننــد لــوازم التحریــر ،کاغــذفــروش آنهــا را داشــته باشــند  قصــد

  ......نمونه سند هاي داخلی و بین واحد ها و  و هکنندموادضدعفونی 

یک مثال توضیح  ش خاصی برخورد میشود که بابا مطبوعات و ملزومات  به رو ،در حسابداري

ریال مطبوعات و ملزومات بـه طـور    50.000مبلغ  ،مثلاً یک موسسه طی سال .داده می شود

  . نمودنقد خریداري می نماید و رویداد فوق را به صورت ذیل در دفاتر ثبت خواهد 

  50.000مطبوعات ، ملزومات 

  50.000بانک / صندوق                            

  :.........................شرح 



صفحه

٣٢

 رد وی ـمی گ صورتکارپردازي  این اقدام از طریق اداره امورشعب یا ،و یا اینکه در شعب بانک

   :انجام میشودثبت ذیل 

   50.000)به تفکیک(مطبوعات و ملزومات 

   50.000مرکز                                                                    

به عنـوان دارایـی در تـراز نامـه      ،یا ارسالیه مطبوعات و ملزومات خریداري شد ،در این حالت

ش داده می شود اما می دانیم که بخشـی از ایـن مطبوعـات و ملزومـات در طـول سـال       ینما

  .مصرف شده و دیگر وجود ندارد

ریال می باشـد و  10.000باقی مانده مثلاًپس از بررسی مشخص شد که مطبوعات و ملزومات 

   .ریال آن مصرف و تبدیل به هزینه شده است 40.000می توان نتیجه گرفت که مبلغ 

  40.000هزینه مطبوعات و ملزومات 

  40.000) به تفکیک ( مطبوعات و ملزومات                                

مـی گـردد بـا ایـن تفـاوت کـه در        معمولاًدر پایان هر ماه این حساب تعـدیل  ،در شعب بانک

 ،شرکتها معمولاًحساب مطبوعات و ملزومات  به تفکیک نگهداري نمی شـوند ولـی در شـعب   

هریک از اقلام مطبوعات و ملزومات به تفکیک نگهداري می شوند و قاعدتاً هنگام تعدیل ایـن  

  .باید به تفکیک تعدیل گردند  ،حساب

یا  خدمات  پولی را قبل از دریافت کالا ،ه ت یعنی اینکپرداخ پیش :اصلاح حساب پیش پرداخت   

             وپــیش پرداخــت اجــاره  بیمــهمعروفتــرین آنهــا پــیش پرداخــت  کــهکنــیم پرداخــت مــی 

   .می باشند

بابت یکسال  را ریال1.200.000فرض کنیم جهت دفتر کار شرکت ،آپارتمانی به مبلغ : مثال 

  )ریال100.000ماهیانه  (اجاره نموده ایم xاز تاریخ اول اذر ماه سال 

1/9/x   1.200.000پیش پرداخت   

    1.200.000صندوق /  بانک                                       

جاره هنوز هزینه نشده است بلکه طلب شرکت از موجر اریال پرداختی بابت 1.200.000مبلغ 

 شـده، ماه از محل اجاره استفاده  4می باشد ولی در پایان سال مشاهده می گردد که به مدت 

ریـال آن   400.000ش پرداخت ندارد بلکه پیریال 1.200.000بنابراین شرکت دیگر به اندازه 

  : گیردصورت می شده است بنابراین ثبت اصلاحی ذیل  هزینه

28/12/X   ریال 400.000هزینه اجاره  

  ریال400.000پیش پرداخت                                          

       ریـال  800.000ترازنامـه پایـان سـال مبلـغ     درو نتیجه اینکه مانده حسـاب پـیش پرداخـت    

  . می باشد 



صفحه

٣٣

  

  

   

  

  

  

  

پولی را قبـل از ارائـه کـالا یـا خـدمات      ،پیش دریافت یعنی اینکه  : اصلاح حساب پیش دریافت -

و یا  پـیش دریافـت   بیمه براي شرکتهاي بیمه  دریافت کنیم و معروفترین آنها پیش دریافت

دهنده ساختمان می باشند و تجزیه و تحلیل آن مانند اصـطلاح  اجاره براي شرکتهاي اجاره 

حساب پیش پرداخت می باشد با این تفاوت که حساب پـیش دریافـت معمـولاً تبـدیل بـه      

  .درآمد می گردد

  :گردد می بر اساس اطلاعات مثال قبلی ثبت حسابداري در دفاتر موجر انجام  :مثال 

1/9/x    1.200.000بانک  /صندوق  

  1.200.000دریافت  پیش 

  ..................... :شرح 

28/12/x    400.000پیش دریافت  

  400.000درآمد                                    

  ..................... :شرح 

  ریال می باشد 800.000نتیجه اینکه مانده حساب پیش دریافت در ترازنامه پایان سال  و

  

  

  

  

  

حداکثر مبلغ پرداختی در عقودي مانند فروش اقساطی ، اجاره به شرط  ،در شعب بانک :نکته 

     الباقی تحت عنوان پیش دریافت از مشتریان اخذ% 20می باشد و% 80ملیک و جعاله ت

   .زمان پرداخت تسهیلات صفر می گرددمی گردد ودر 

  

  پیش پرداخت

   400.000تعدیل                   1.200.000         مانده اول

800.000مانده پایان سال  

پیش دریافت

 1.200.000         مانده اول400.000           تعدیل      

  

800.000مانده پایان سال  
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  استهلاك )ب

بـه دوره اسـتفاده از آن    سر شکن کردن و تخصیص دادن بهاي تمام شده دارایی ثابت :تعریف 

   .می گوینداستهلاك به طریقی معقول و منظم  را

فرسـودگی و   ،کهنگـی   ،دچـار فرسـایش   ،اسـتفاده  ضـمن دارائیهاي ثابت با گذشت زمان و  -

ناشی از استفاده خواهند شد و به تدریج فایده خود را از لحاظ انجام دادن عملیات یـک   نابابی

حسابداري سعی می کند این کاهش فایده رسانی دارائیهاي ثابـت   .موسسه از دست می دهند

  . معقول و منطقی محاسبه کند که به آن هزینه استهلاك گویند  یرا به روش

لاك وجود دارد ولی در قوانین مالیاتی ایـران کـه بانکهـا    محاسبه استه ی برايروشهاي مختلف

   : نیز از آن تبعیت می کنند فقط دوروش وجود دارد

روش مانده نزولی . 2روش خط مستقیم                                                 .1

  :روش خط مستقیم   -

  هزینه استهلاك  =   بهاي تمام شده دارایی ثابت –ارزش  اسقاط  

  عمرمفید دارایی                   

 بـه طـور نقـد     x/1/1ریـال در تـاریخ   105.000.000یک دستگاه آپارتمـان بـه مبلـغ     :مثال 

 سـال و ارزش اسـقاط آپارتمـان در پایـان عمـر مفیـد        5که عمر مفیـد آن   خریداري گردیده

  :است  مطلوب ؛ریال برآورد گردیده است 5.000.000

   .ثبت رویداد مالی فوق و محاسبه استهلاك در پایان سال مالی و ثبت در دفتر روزنامه 

1/1/x    105.000.000ساختمان  

  105.000.000بانک                                   

  خرید یک دستگاه آپارتمان :  شرح

  هزینه استهلاك   =  105.000.000 - 5.000.000    =000.00020.      

                                      5  

28/12/x    20.000.000هزینه استهلاك ساختمان  

  20.000.0000استهلاك انباشته ساختمان        

   .سال تکرار می شود 5ا تثبت فوق در پایان هر سال  )1نکته 

) 151(استهلاك داراییهاي ثابت طبق جدول استهلاکات ،موضـوع مـاده   1385ازسال  )2نکته 

  :ودوروشهاي زیرمحاسبه میش براساس نرخها ،قانون مالیاتهاي مستقیم
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   نرخ وروش استهلاك                                                                           نوع دارایی

  نزولی % 7                                                                            ساختمان 

  نزولی % 20      تاسیسات                                                                      

  نزولی % 25     وسایط نقلیه                                                                   

  ساله مستقیم 3                  سخت افزارسیستم هاي رایانه اي                            

  ساله مستقیم 10تجهیزات مخابراتی ودستگاههاي الکترونیکی                                

  ساله مستقیم ATM                                                   3دستگاههاي خودپرداز

ساله مستقیم POS                                                    3پایانه هاي فروشگاهی 

  ساله مستقیم 10اثاثیه ومنصوبات                                                                   

اداره  عمـدتاً در ادارات امورشـعب و   ،درشعب بانک بدلیل اینکه حساب دارائیهاي ثابت )3نکته 

امور مالی نگهداري می شوند ، بنابراین محاسبه و ثبت استهلاك دارایی ثابت در شعب انجـام  

  . صورت می گیرددر ادارات اخیرالذکر  نشده و

  :روش مانده نزولی  -

  هزینه استهلاك  =ارزش دفتري دارایی ×  نرخ استهلاك                                

  ارزش دفتري دارایی =بهاي تمام شده   -استهلاك انباشته                                   

بـه طـور نسـیه       x/8/9ریـال در تـاریخ    60.000.000یک دستگاه ا تومبیل بـه ارزش   :مثال 

   .در نظرگرفته شود%20خریداري میگردد،نرخ استهلاك 

وثبـت   x4و x3وx2وx1ثبت رویداد مالی فوق و محاسبه استهلاك در پایان سـال   :مطلوبست 

  .در دفتر روزنامه

 8/9/x   60.000.000اتومبیل  

  60.000.000ی نحسابهاي پرداخت                              

  : اول استهلاك سال 

60.000.000  × 20%    × 
3

/12 = 3.000.000

28/12/x1  3.000.000هزینه استهلاك  

   3.000.000استهلاك انباشته اتومبیل           

  :استهلاك سال دوم 

(60.000.000-3.000.000)   ×  20%  = 11.400.000

28/12/x2  11.400.000هزینه استهلاك  

   11.400.000استهلاك انباشته اتومبیل           
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  :استهلاك سال سوم 

60.000.000 - ( 3.000.000 + 11.400.000 )   ×  20% = 9.120.000

28/12/x3  9.120.000هزیه استهلاك  

  9.120.000استهلاك انباشته 

  :استهلاك سال چهارم 

60.000.000 – ( 3.000.000 + 11.400.000 + 9.120.000 )   ×  20% = 7.296.000

28/12/x4  7.296.000هزینه استهلاك  

  7.296.000استهلاك انباشته 

  :ذخیره مطالبات مشکوك الوصول  -

در دنیاي تجارت و مخصوصاً در شبکه بانکی عملاً مشـاهده مـی شـود بعضـی از مشـتریان و      

قادر به باز پرداخت بدهی خود نمی باشند و باعث این دیدگاه محافظـه   دلایلیبدهکاران بنابر 

و ) در بانکهـا (وامهـایی کـه پرداخـت شـده      وکارانه شده است که سعی می شـود تسـهیلات   

.که مشکوك به وصول آنها هستیم را شناسایی کنیم )در شرکتها(حسابهاي دریافتنی 

معمولاًدر شرکتها بسته به تجربیات گذشته مـدیران مـالی در خصـوص اینکـه احتمـالاً چنـد       

د ودر بانکها ینوصول نمی شود تصمیم گیري می نما) بدهکاران(درصد از حسابهاي دریافتنی 

هر چند در سالهاي قبل بر اساس مانـده  وام وتسـهیلات پرداختـی     .نیز این عمل صادق است

بـر  (مالی اقدام به انجام ذخیره گیري می نمود ولـی طـی سـالهاي اخیـر     امور کل بانک، اداراه

شـعب راسـاً اقـدام بـه ذخیـره گیـري وامهـا و        )1385 سـال  از  2823 مـب   اساس بخشنامه

گـروه   4ن بانکها موظف شدند تسهیلات خـود را در  آتسهیلات پرداختی نمودند که بر اساس 

معوق و مشکوك الوصول طبقـه بنـدي نماینـد کـه از نظـر میـزان       ، ه تجاري ،سررسید گذش

  :ه بندي می شوند قذخیره لازم به شرح ذیل طب

  %5/1         أخیر                                             ماه ت 2تا  –گروه جاري 

%10  ماه تأخیر                                     6تا  –گروه سررسید گذشته 

  %20        ماه تأخیر                                              18تا  –گروه معوق 

  %100الی  50      ماه تأخیر        18بیش از  –گروه مشکوك الوصول 

نیز بایـد مـورد توجـه     000البته پارامترهایی چون نوع وثیقه یا وضعیت مشتري یا صنعت و  

  . قرار گیرند 

  ریال x1  ،10.000مؤسسه میلاد در پایان سال  "حسابهاي دریافتنی"مانده  :مثال 

  .ریال می باشند  x3  ،15.000ریال و پایان سال  x2  ،30.000پایان سال 
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بـا   x1  ،x2  ،x3محاسبه و ثبت ذخیره مطالبات مشکوك الوصول در پایان سـال   مطلوبست

  : فرض

  .ذخیره % 20 )الف 

فـوت نمایـد و    x3/1/5ریـال در تـاریخ    1800 مبلـغ  یکی از مشتریان مؤسسه با بدهی به )ب

  .که امکان وصول این مبلغ وجود ندارد  باشدمؤسسه به این نتیجه رسیده 

  

                                                                                                     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :سال اول 

10.000×  20% =2.000             2.000وك الوصول هزینه مطالبات مشک  X1 28/12/

  2.000ذخیره مطالبات مشکوك الوصول 

بسـته مـی شـود لـیکن      "حسـاب سـود و زیـان   "در پایان هر سال بـه   "حساب هزینه" :نکته 

حسـابهاي  "کاهنده حسـاب   یک حساب دائمی و "حساب ذخیره مطالبات مشکوك الوصول"

  .می باشد ) بدهکاران (  "یندریافت

  :سال دوم 

4.000هزینه مطالبات مشکوك الوصول    X2 28/12/

  4.000خیره مطالبات مشکوك الوصول ذ                                           

  حسابهاي دریافتنی

X   

X  
X  

             10.000 X1 مانده  

X   

X   
X 

X   

X
X  

            30.000 X2 مانده  

X   

X  

X   

X   

X   

X

          15.000 X3 مانده  
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ریال در دفاتر موجـود  2000ریال ذخیره نیاز داریم در حالیکه از سال قبل  6.000ما به  :نکته 

ریـال   6000وعـأ  ریال براي امسال مورد نیاز می باشـد تـا مجم   4000می باشد بنابراین فقط 

  .شود 

  :سال سوم 

١/5/3x  1800ذخیره مطالبات مشکوك الوصول  

  1800ی نحسابهاي دریافت

) بدهکاران (  "ینحسابهاي دریافت"ما پیش بینی کرده بودیم که احتمالأ بخشی از  چون از قبل :نکته 

را  "حساب ذخیره مطالبات مشکوك الوصول"وصول نمی شود و ذخیره لازم را ثبت نموده بودیم بنابراین 

  . تعدیل می نمائیم 

  ذخیره مطالبات مشکوك الوصول                                                                             

  پایان سال اول      2000  

  تعدیل سال دوم    4000 

  پایان سال دوم     6000  

  

بابـــت فـــوت یکـــی از مشـــتریان    

1800  

  

  1200تعدیل سال سوم               

  

  

  مانده سال سوم    4200

  پایان سال سوم      3000  

  000/15×  20% = 3000ذخیره مورد نیاز در سال سوم  

  :سال سوم 

بدلیل اینکـه از سـالهاي    ،ریال ذخیره نیاز داریم در حالیکه در دفاتر3000براي سال سوم فقط به  )1نکته 

وجـود دارد بنـابراین بایـد حسـاب     یش از آنچه نیـاز داریـم   بمانده ذخیره مطالبات مشکوك الوصول  ،قبل

   . ذخیره را تعدیل نمائیم

 " حساب هزینـه مطالبـات مشـکوك الوصـول    " ،"حساب ذخیره مطالبات مشکوك الوصول"طرف  )2نکته 

منتقـل گردیـده    "حساب سود و زیان"در پایان هرسال بسته شده و به  "حساب هزینه"می باشد و چون 

  .می بایست حساب سود و زیان سنواتی را تعدیل نمائیم  است بنابراین جهت تعدیل حساب ذخیره

  1200ذخیره مطالبات مشکوك الوصول 

  1200سود و زیان سنواتی 

  .......و 
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  . منطق حاکم بر ذخیره گیري در شبکه بانکی مثل موارد پیش گفته شده می باشد  :نکته 

 .بخشی از کل مباحث می باشد. آنچه تاکنون در خصوص حسابداري شرکتهاي بازرگانی توضیح داده شده 

هر چند تلاش شده است مطالب ضروري به صورت خلاصه ذکر گردد که با دو مثال توضیح بیشـتري داده  

  .   می شود 

   رویدادهاي مالی زیر را)  1مثال

   .نمائید در دفتر روزنامه ثبت) الف

  .منتقل نمائید سپس به دفتر کل) ب

  .تراز آزمایشی تهیه نمائید ) ج  

ریال آن آورده نقـدي واریـزي    50.000ریال که  200.000افتتاح مؤسسه میلاد با سرمایه اي معادل  -١

 6.000قابـل فـروش بـه ارزش کارشناسـی      ينزد بانک رفاه  شعبه پاسداران بوده و مقداري موجودي کالا

  .قیمت کارشناسی ساختمانی اداري متعلق به آقاي میلاد می باشد  و مابقی، ریال

   .نقد  بصورتریال  2.000خرید مقداري اثاثیه اداري به مبلغ  -٢

ریـال از   20.000نقد و نسیه کـه مبلـغ    صورتریال به  90.000خرید یک دستگاه اتومبیل به مبلغ  -٣

  .الباقی یکماه بعد پرداخت گردد  مقرر گردیدهحساب بانکی پرداخت و 

  .ریال کالا به طور نسیه  50.000خرید  -۴

  .ریال بعنوان تنخواه به تحصیلدار مؤسسه  15.000ت مبلغ پرداخ -۵

  .ریال کالا و واریز آن به حساب بانک 30.000فروش  -۶

   .ریال از حساب بانک جهت واریز به حساب صندوق 4.000برداشت مبلغ  -٧

  .6ریال از کالاي فروخته شده بند  5.000برگشت مبلغ  -٨

   .ریال هزینه حمل کالاي خریداري شده از حساب صندوق 2.000پرداخت مبلغ  -٩

 ،ریال که در ابتداي قـرارداد  80.000انعقاد قرارداد خدمات پس از فروش با مؤسسه میعاد به مبلغ  -١٠

  .کل مبلغ دریافت و به حساب بانک واریز گردید 

   .واریز آن به حساب بانکریال بابت حق الزحمه خدمات و  60.000دریافت مبلغ  -١١

    .از محل حساب بانک 4تسویه نیمی از بدهی بابت خرید بند  -١٢

 1.000ش موبایل شخصی آقاي میلاد به مبلغ یریال و ف 500پرداخت فیش تلفن مؤسسه به مبلغ  -١٣

ریال بابت قنـد و چـاي و همچنـین خریـد مقـداري ملزومـات اداري جهـت         3.000ریال و پرداخت مبلغ 

   .ریال از محل حساب تنخواه 7.500دفترکار به مبلغ 

   .ریال کالا به طور نقد و واریز به حساب بانک 35.000فروش  -١۴

/3 بابت هزینه حقوق پرسنل شرکت فقط -١۵
  .ریال از حساب بانک پرداخت شد  10.000آن به مبلغ  1
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  ثبت در دفتر روزنامه) پاسخ الف 

  

  

  

  

  

  

  50.000                             بانک)   1

  6.000موجودي کالاي ابتداي دوره      

  144.000                    ساختمان     

  200.000سرمایه                                     

  000شرح 

  5.000برگشت از فروش و تخفیفات )  8

  5.000بانک                                            

  2.000حمل هزینه )  9

  2.000صندوق                       

  2.000اثاثیه اداري )  2

  2.000بانک                        

  80.000بانک )  10

  80.000پیش دریافت                      

  90.000اتومبیل )  3

  20.000بانک                       

   70.000حسابهاي پرداختنی                       

  60.000بانک )  11

  60.000درآمد                      

  50.000خرید )  4

  50.000 پرداختنیحسابهاي                 

  25.000 پرداختنیحسابهاي )  12

  25.000بانک                                   

  15.000تنخواه )  5

  15.000بانک                 

  500          هزینه تلفن) 13 

  1.000            برداشت       

  3.000   هزینه آبدارخانه       

    7.500    اداري  ملزومات      

  12.000تنخواه                             

  30.000بانک )  6

  30.000فروش                 

  4.000صندوق )  7

  4.000بانک                

  35.000بانک )  14

  35.000فروش                    

  30.000هزینه حقوق )  15

  10.000 بانک                                     

  20.000حقوق پرداختنی                        
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  )پاسخ ب

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  بستانکار  سرمایه  بدهکار

  200.000  

  200.000  

  بستانکار  ساختمان  بدهکار

144.000    

144.000    

  بستانکار  بانک  بدهکار

50.000  

30.000  

80.000  

60.000  

35.000  

2.000  

20.000  

15.000  

4.000  

5.000  

25.000  

10.000  

174.000    

  

  بدهکار

حسابهاي 

  پرداختنی

  

  بستانکار

25.000  70.000  

50.000  

  95.000  

  بستانکار  اتومبیل  بدهکار

90.000    

90.000    

  

  

  بدهکار

 موجودي

کالاي 

  ابتداي دوره

  

  

  بستانکار

6.000    

6.000    

  

  بدهکار

  

  فروش

  

  بستانکار

  30.000  

35.000  

  65.000  

  بستانکار  خرید  بدهکار

50.000      

50.000    

  

  بدهکار

  

  تنخواه

  

  بستانکار

15.000  12.000  

3.000    

  

  بدهکار

  

  صندوق

  

  بستانکار

4.000  2.000  

2.000     

  

  بدهکار

برگشت از 

فروش و 

  تخفیفات

  

  بستانکار

5.000    

5.000    

  

  بدهکار

هزینه 

  حمل

  

  بستانکار

2.000    

2.000    



صفحه

٤٢

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  بدهکار

  

  برداشت

  

  بستانکار

1.000    

1.000    

  بستانکار  درآمد  بدهکار

  60.000  

   60.000   

  

  بدهکار

هزینه 

  تلفن

  

  بستانکار

500    

500    

  

  

  بدهکار

  

حقوق 

  پرداختنی

  

  

  بستانکار

  20.000  

  20.000   

  

  بدهکار

هزینه 

  حقوق

  

  بستانکار

30.000    

30.000    

  

  بدهکار

پیش 

  دریافت

  

  بستانکار

  80.000  
  80.000  

  

  

  بدهکار

  

ملزومات 

  اداري

  

  

  بستانکار

7.500    

7.500    

  

  بدهکار

هزینه 

  آبدارخانه

  

  بستانکار

3.000    

3.000    

  

  بدهکار

اثاثیه 

  اداري

  

  بستانکار

2.000    

2.000    



صفحه

٤٣

  )پاسخ  ج 

  تراز آزمایشی

  مؤسسه میلاد

  000دوره منتهی به تاریخ 

  2.000صندوق                                           

  174.000بانک                                           

  3.000تنخواه                                             

  2.000اثاثیه اداري                                       

  6.000موجودي کالاي ابتداي دوره                    

  7.500ملزومات اداري                                    

  90.000اتومبیل                                          

  144.000         ساختمان                              

  50.000خرید                                            

  5.000برگشت از فروش و تخفیفات                  

  2.000هزینه حمل                                      

  500هزینه تلفن                                         

  3.000                    هزینه آبدارخانه              

  30.000هزینه حقوق                                    

                                       1.000برداشت                                            

  

  20.000حقوق پرداختنی                               

  95.000              حسابهاي پرداختنی              

  80.000پیش دریافت                                    

  

  

  

  200.000سرمایه                                       

  

  

  

  

  

  65.000فروش                                            

  60.000درآمد                                             

  

   520.000   520.000جمع                                            

  

  

نسبت به بستن حسـابهاي موقـت و    1جهت تکمیل بحث حسابداري بازرگانی با استفاده از اطلاعات مثال 

تعیین سود یا زیان مؤسسه و همچنین تهیه ترازنامه نهایی اقدام می نمائیم با این توضیح که از بخشـی از  

بـدلیل نـاقص بـودن اطلاعـات     ( چرخه عملیات حسابداري یعنی اصلاحات و تعدیلات چشم پوشی گردید 

و همچنین جهت نمایش کاملتر بستن حسابها با فرض اینکه موجـودي کـالاي پایـان دوره پـس از     ) مثال 

  .د ، مسأله را حل می نمائیم وریال ارزشیابی ش 9.000انبار کردن به مبلغ 

  

  

  

  

  



صفحه

٤٤

  :نحوه عمل بستن حسابهاي موقت در شرکتهاي بازرگانی به شرح ذیل می باشد فرآیند 

رابـدهکار                "حساب سـرمایه "بستانکار نموده و  را که داراي مانده بدهکارمی باشد "حساب برداشت" ) ١

  .می نمائیم

حسـاب  "وده و که معمـولأ داراي مانـده بـدهکار مـی باشـدرا بسـتانکار نم ـ       "حساب تنخواه"مانده  ) ٢

  .یا بانک را بدهکار می نمائیم  "صندوق

حسابهاي خرید ، هزینه حمل و برگشت از فروش را که داراي مانده بدهکار می باشـند را بسـتانکار    ) ٣

  .نموده و حساب واسطه اي بنام عملکرد را بدهکار می نمائیم 

می باشند را بدهکارنموده و حسـاب  حسابهاي فروش و برگشت از خرید را که داراي مانده بستانکار  ) ۴

  . می نمائیم  بستانکارواسطه اي بنام عملکرد را 

حساب موجودي کالاي ابتداي دوره که داراي مانده بدهکار می باشد را بسـتانکار نمـوده و حسـاب     ) ۵

  .)شودبا این ثبت حساب موجودي کالاي ابتداي دوره بسته می (بدهکارمی نمائیم واسطه اي بنام عملکردرا

دوره که فقط از نظر ارزش ریالی محاسبه شده است را بدهکار نموده  حساب موجودي کالاي  پایان ) ۶

با این ثبت حساب موجـودي کـالاي پایـان دوره    ( و حساب واسطه اي بنام عملکرد را بستانکار می نمائیم 

  ) .ایجاد می گردد

نچه مانده آن بـدهکار شـود ، آنـرا بسـتانکار     حساب واسطه عملکرد را مانده گیري می نمائیم ، چنا ) ٧

  .نموده و حساب سود و زیان را بدهکار می نمائیم و بالعکس 

کلیه هزینه ها را که داراي مانده بدهکار می باشند به تفکیک بستانکار نموده و حساب سود و زیان  ) ٨

  .را بدهکار می نمائیم 

           بسـتانکار ند را بدهکار نموده و حسـاب سـود و زیـان را    درآمدها را که داراي مانده بستانکار می باش ) ٩

  .می نمائیم 

را مانده گیري می نمائیم ، چنانچه داراي مانده بستانکار باشد نشـان دهنـده    "حساب سود و زیان" )١٠

  .سود و چنانچه داراي مانده بدهکار باشند نشان دهنده زیان مؤسسه می باشد 

هم می توانـد مسـتقلأ در ترازنامـه نمـایش داده شـود و یـا طـی فرآینـد                  "زیانحساب سود و " ) :1نکته 

  .تصمیم گیري مؤسسه می تواند به حساب سرمایه بسته شود که دراین مثال موضوع اول اعمال می گردد 

 "حسابهاي موقت"بستن  مشابهدر شعب بانک نیز عینأ  "حسابهاي موقت"منطق حاکم بر بستن  ) :2نکته 

  .ر شرکتهاي خدماتی و بازرگانی می باشد د

و  144چنانچه سود باشد با نمونـه سـند  (نتیجه سود و زیان حاصله در شعب از طریق سند مرکز ) :3نکته 

  .انتقال می یابد )شعب مستقل به اداره امورمالی(به اداره امور شعب ) 143چنانچه زیان باشد با نمونه سند

  

  : ثال فوق اعمال می کنیممطالب اخیرالذکر را در خصوص م

  

  

  



صفحه

٤٥

  1.000سرمایه )  1

  1.000برداشت                

___________________________  
  

  3.000صندوق )  2

  3.000تنخواه                      

___________________________  
  

  57.000عملکرد )  3

  50.000خرید                                     

  5.000برگشت از فروش                         

  2.000هزینه حمل                               

___________________________  
  

  65.000فروش )  4

  65.000عملکرد               

___________________________  
  

  6.000عملکرد )  5

  6.000موجودي کالاي ابتداي دوره                    

___________________________  
  

  9.000موجودي کالاي پایان دوره )  6

  9.000عملکرد                                      

___________________________  
فقط سرفصلهایی کـه تغییـر نمـوده انـد را     توضیح که این ثبت روزنامه فوق را وارد دفتر کل می نمائیم با 

مانده حسـابهاي   ،با انجام ثبت فوق. )ثبت نمائیم دفتر کل درعمل باید در صفحات قبل(اعمال می نمائیم 

فروش و موجودي کـالاي ابتـداي دوره همگـی     ،هزینه حمل  ،برگشت از فروش  ،خرید  ،تنخواه ،برداشت

أ مانده آنها تغییر پیدا کـرده و یـا جدیـد    ،می شوند و در این صفحه فقط حسابهایی که در دفتر کل صفر 

  . باید ایجاد نمائیم نمایش داده می شود 

  

  

  

  



صفحه

٤٦

  

  

  

  

  

  

بنابراین بـا توجـه بـه توضـیحات           ؛همانطوري که مشاهده می شود مانده عملکرد بستانکار می باشد :نکته 

  .جهت بستن حساب عملکرد به شرح ذیل عمل می نمائیم  ،صفحات قبل 7بند 

  

  11.000عملکرد  

  11.000سود و زیان               

  .گرددو حساب جدیدي بنام سود و زیان ایجاد می  شدهبا ثبت فوق حساب عملکرد نیز بسته  :نکته 

  

  

  

  

  

  

  :حساب هزینه ها و درآمدها به شرح ذیل به حساب سود و زیان بسته می شوند :نکته 

  33.500سود و زیان 

  500هزینه تلفن                                

  3.000  هزینه آبدارخانه                       

  30.000  هزینه حقوق                        

_________________________  
  60.000درآمد 

  60.000سود و زیان                         

می دهیم با این توضیح که فقط سرفصلهایی که تغییر نموده اند ثبتهاي روزنامه فوق را به دفتر کل انتقال 

  ) درعمل باید در صفحات قبل دفتر کل ثبت نمائیم( .را اعمال می نمائیم

هزینه حقوق همگی صفر مـی شـوند و    و هزینه آبدارخانه ،مانده حساب هزینه تلفن  ،با انجام ثبتهاي فوق

  .ی شود فقط تغییرات حساب سود و زیان نمایش داده م

  

  بستانکار  سرمایه  بدهکار

از قبل  مانده  1.000

200.000  

 مانده 199.000   

  جدید

  

  بدهکار

  

  صندوق

  

  بستانکار

  2.000 از قبل      مانده

3.000  

  

  

    5.000 جدید     مانده

  

  بدهکار

  

  عملکرد

  

  بستانکار

57.000  

6.000  

65.000  

9.000  

  11.000  

  

  بدهکار

  

  سود و زیان

  

  بستانکار

  11.000  

  

    



صفحه

٤٧

  

  

  

  

                                                                                     

  

با توجه به مانده بستانکار حساب سود و زیان نتیجه گیري می شود که مؤسسه در دوره مالی مورد  :نکته 

  . سود کرده است  ،محاسبه

  .و بالاخره با توجه به مانده هاي جدید دفترکل ، ترازنامه استاندارد این مؤسسه را رسم می نمائیم 

  

  000مؤسسه

  ترازنامه

  x 28/12/1در تاریخ 

  

  

  

  

  

  بدهکار

  

  سود و زیان

  

  بستانکار

  مانده  ازقبل       11.000  33.500

60.000   

  مانده  جدید  37.500  

  

  5.000                                           صندوق 

  174.000بانک                                            

  9.000                     موجودي کالاي پایان دوره

  7.500                           ملزومات اداري         

  2.000                                اثاثیه اداري        

  90.000                              اتومبیل             

  144.000                            ساختمان           

  20.000                               حقوق پرداختنی 

  95.000                            حسابهاي پرداختنی

  80.000دریافت                                     پیش 

  

  

  199.000                                        سرمایه  

  37.500                                  سود و زیان    

  431.500  431.500                                            جمع


